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«Скажи мне - я забуду,  

Покажи мне – я запомню,  

Дай мне сделать это, 

И это станет моим навсегда». 

(Китайская мудрость) 

 

Информационная карта проекта 

 

1 Название проекта Огород на подоконнике 

2 Участники проекта Воспитанники, воспитатель 

3 Тип проекта Практический, естественно-научный 

4 По количеству участников групповой 

5 По времени проведения 01.03.2025-31.03.2025 марта 

6 Время деятельности 
воспитанников 

Внеурочное 

7 Проблема проекта Можно ли вырастить овощные культуры в 

комнатных условиях? 

 

Актуальность проекта: По мнению академика Н. Н. Подъякова, в 

экспериментировании «…ребенок выступает как своеобразный исследователь, 

самостоятельно воздействующий различными способами на окружающие его 

предметы и явления, с целью более полного их познания и освоения». 

 В ходе экспериментальной деятельности создаются ситуации, которые 

ребенок разрешает посредством проведения опыта и, анализируя, делает вывод, 

умозаключение и самостоятельно овладевает представлением о том или ином 

законе или явлении природы.  

И кем бы ни стал ребенок в будущем, он должен осознавать последствия 

своих действий, иметь свои представления о законах природы. 

Необходимость расширения знаний и представлений у воспитанников о 

процессе посадки и выращивания овощей в комнатных условиях, для дальнейшей 

самостоятельной жизнедеятельности, жизни в семье. 

Огород на подоконнике в детском доме является очень приятным и нужным 

занятием, особенно зимой и весной, когда хочется не только отведать свежие дары 



природы, но и посмотреть на цвета зелени или помидоров. 

Теплая водичка, солнышко за окном, детское желание вырастить все своими 

руками и любовь к природе, сделают свое дело. Но нет ничего приятнее, когда 

первая весенняя зелень поспевает прямо у тебя на подоконнике. Это могут быть 

лук, петрушка, укроп, и также листья салата. 

Огород на подоконнике — отличный способ, познакомить детей с основными 

агротехническими приёмами выращивания овощей, научить выращивать овощи на 

подоконнике и развеять сезонную тоску по природным цветам и теплу. 

Цель: Создание условий для экологического и трудового воспитания, 

включение их в практическую деятельность путем выращивания овощей на 

подоконнике, способствующих пропаганде здорового образа жизни, через 

здоровое питание, формирование личной ответственности подростков за свое 

здоровье. 

Задачи: 

 познакомить с основными агротехническими приёмами выращивания 

овощей; 

 развивать творческое мышление, навыки исследовательской работы, 

умение планировать и анализировать свою деятельность, прогнозировать варианты 

последствия своих действий; 

 обобщать представление детей о необходимости света, тепла, влаги 

почвы для роста растений; 

 воспитывать любовь к природе родного края, чувства ответственности 

за сохранение зеленых насаждений. 

Предварительная работа: 

 сделать подборку стихов, загадок про овощи, и рецептов овощных блюд; 

 Предложить администрации детского дома, приобрести для проведения 

проекта – контейнеры, землю, семена для посадки, палочки для рыхления, лейки. 

 Этапы работы: март.  

 Ожидаемые результаты: 

В группе на подоконнике был разбит «Огород». 

Дети научились ухаживать за растениями и познакомились с условиями их 

содержания. 
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У детей сформировались знания о росте растений в комнатных условиях. 

У участников проекта формируются навыки коллективной работы, навыки 

исследовательской деятельности. 

Воспитанники должны осознать роль труда в жизни каждого человека и 

своей собственной. 

Мы с уверенностью можем ответить на проблемный вопрос проекта. МЫ 

вырастили разные овощи на подоконнике. 

1 ЭТАП - подготовительный. 

В группе детского дома разбили огород на подоконнике. Подобрали 

художественную литературу: поговорки, стихи, сказки, загадки об овощах. 

Рассматривание семян. 

2 ЭТАП – исследовательский 

Посеяли семена. Дети наблюдали за ростом растений, проводили опыты, 

эксперименты. Устанавливали связи: растения — земля, растения — вода, растения 

– свет. В процессе исследований дети познакомились с художественной 

литературой об овощах: поговорки, стихи, сказки, загадки. Рассматривали 

иллюстрации, картины. Проводились занятия, дидактические игры, беседы. Дети, 

воспитатель группы. 

3 ЭТАП - заключительный 

Проводили анализ и обобщение результатов, полученных в процессе 

исследовательской деятельности детей. Оформили презентацию «От семени к 

ростку», где дети представили на обозрение свои работы, подготовили и 

рассказали рассказ о том, как они вырастили лучок, укроп, огуречную рассаду, 

рассаду томатов. А сегодня наша задача в том, что мы самостоятельно должны 

приготовить овощной салат, из выращенных нами овощей. 

Практическая деятельность. (Приготовления салата) 



Приложение 

 

Беседа с детьми  

«Что такое огород и что на нём растёт» 

Цель: формирование представления об овощах: овощи — это части и плоды 

растений, которые выращивают на огороде для употребления в пищу. 

 Задачи: 

• углублять знания об условиях, необходимых для роста растений, об 

экологических связях между неживой и живой природой; 

• уточнить представления о многообразии овощей; 

• развивать умение обобщать по существенным признакам, отражать 

результат обобщения в развернутом речевом суждении; 

• совершенствовать грамматический строй речи, умение отвечать на вопросы, 

выстраивать ответы логически правильно, развивать слуховое и зрительное 

внимание, логическое мышление, память, мелкую и общую моторику; 

Наглядные средства обучения: 

• Поднос с овощами.  

• Предметные картинки «Овощи». 

• Загадки про овощи и фрукты. 

Ход занятия: 

Ребята! Давайте поговорим об овощах. Хрустящая оранжевая морковка, 

крепкие зеленые огурчики, сочные красные помидоры — все это овощи. 

Какие еще овощи вы знаете? 

Беседа с детьми «Что такое огород и что на нём растёт» 

Верно! Свекла и репа, капуста и картофель, перец и баклажан, редис и 

редька, тыква и кабачок, лук и чеснок, щавель и укроп, сельдерей и петрушка. 

Овощами называют сочные части возделываемых растений. Это могут быть 

листья, кочаны, корни, клубни, луковицы, соцветия и плоды. Сами же растения 

получили название овощных культур. 

В нашей стране возделывают около восьмидесяти видов овощных культур, а 

всего в царстве растений овощными свойствами обладают не менее 1200 видов. 



Одни овощи были привезены к нам с берегов Средиземного моря (капуста, 

морковь, петрушка, сельдерей, другие — из Индии (огурец, стран Центральной и 

Южной Америки (помидор, кабачок, из Юго-Западной Азии (сладкий и горький 

перец). 

А где растут овощи? 

Правильно! В огороде на грядках. Земля в огороде — мягкая, рыхлая, 

плодородная. А знаете ли вы, что самый верхний слой земли называется почвой? 

Он образовывался многие сотни лет и содержит все, что необходимо растениям для 

жизни: воду и воздух, минеральные соли и перегной. 

Корни растений вбирают воду с растворенными в ней минеральными солями. 

А кислород нужен им для дыхания. 

Перегной образуется из перегнивших листьев, стеблей и корней растений. 

Микробы, живущие в почве, превращают его в минеральные соли. 

В почве обитают и земляные черви, и кроты, и землеройки, и личинки 

насекомых. 

Черви, кроты, землеройки — друзья и помощники садовода и огородника: 

они рыхлят почву, измельчают и перемешивают остатки растений, уничтожают 

вредных насекомых. Через ходы, прорытые ими в земле, к корешкам растений 

поступают влага и воздух. Послушайте стихотворение. 

Помощник крот 

Как-то раз весною крот 

Посетил наш огород. 

Он проверил клумбы, грядки 

И заметил непорядки: 

Портят слизни и жуки 

Огородные ростки, 

Слишком уж земля тверда — 

Не проходит вглубь вода. 

И сказал помощник крот: 

— Я спасу ваш огород! 

Разрыхлю я чернозем, 

Истреблю личинок в нем. 



Под землей ходы пророю — 

Дождь наполнит их водою. 

За работу взялся крот, 

И расцвел наш огород! 

Спеют в нем морковь и репка, 

И капуста стала крепкой, 

Созревают лук, чеснок, 

Крот-дружище нам помог! 

Еще бегут по полям и дорогам серебристые змейки февральских метелей, а у 

садоводов и огородников уже начинаются предпосевные хлопоты: надо купить 

семена растений, позаботиться об удобрениях, приготовить ящички и горшочки 

для рассады, смастерить домики для пернатых друзей — птиц. 

Когда весенние лучи растопят снега, оттаявшая земля напитается талой 

водой, снежницей, и согреется — можно идти работать в огород. Скоро появится 

первая травка, оденутся зелеными листьями деревья и кусты. Недаром ведь 

говорят: «Была бы водица, а зелень народится». 

Представьте себе, дорогие ребята, что мы с вами взяли ведра, лейки, лопаты, 

грабли и отправились в огород. 

Как же нужно ухаживать за овощами, чтобы получить хороший урожай? 

Правильно! Нужно рыхлить землю, удалять сорняки, бороться с тлей, 

бабочками-капустницами, колорадским жуком и другими вредными насекомыми, 

прореживать посевы, чтобы растения росли свободно, не мешая друг другу. 

Что-то мы еще забыли? 

Ну конечно, огород необходимо поливать утром и вечером, чтобы растениям 

хватало влаги. 

Особенно хорошо растут овощи там, где им хватает и влаги, и солнечного 

света. Поэтому огороды нередко разбивают на берегах рек, озер, прудов — и из 

этих водоемов берут воду для полива гряд. Послушайте стихотворение. 

Добрая реченька 

В летнюю погоду 

Теплым ясным вечером 

Поит огороды 



Маленькая реченька. 

Замер тополь чутко, 

Ива серебрится. 

Реченька-голубка, 

Дай ведро водицы! 

Где вились уклейки 

И резвились днем, 

Ведрами и лейками 

Воды мы наберем. 

Трогает верхушки 

Тонкий луч заката, 

Мы польем петрушку, 

Огурцы, томаты. 

Скоро сумрак ляжет 

На зерцало вод, 

И «спасибо» скажет 

Речке огород! 

Летом на грядках созревают овощи: зажигаются фонарики сладкого перца, 

начинают краснеть помидоры, наливаются соком кабачки — и приходит время 

собирать урожай. 

Народ примечает: «Август — и собериха, и припасиха»; «Что соберешь в 

августе, тем и будешь сыт». 

 Послушайте стихотворение. 

Добрый урожай 

Как чудесно в огороде 

Поработать ясным днем! 

Теплый луч по грядкам бродит, 

Мятой пахнет чернозем. 

Пахнет сладкой спелой сливой 

И картофельной ботвой, 

Медом белого налива 

У меня над головой. 



Все поспело, все созрело — 

Добрым будет урожай! 

Здесь для всех найдется дело, 

Не ленись, да собирай! 

Осенью, после того как урожай овощей собран и убран в подполы, кладовые 

и закрома для хранения, работы на огороде не прекращаются. Необходимо собрать 

и сжечь ботву растений, перекопать землю. Крупные комья разбивать граблями и 

тяпками не надо — так почва сильнее промерзнет в зимние морозы, и вредители, 

зарывшиеся в нее, погибнут. Кроме того, крупные пласты земли задержат весной 

во время таянья снегов больше влаги. 

А сейчас отгадайте мои загадки. (разгадывание загадок) 

  Ребята, давайте поговорим о том, какую пользу приносят людям овощи. 

Овощи — основная еда, без которой человеку не обойтись! Ведь наша пища 

большей частью состоит из растений. 

Попробуем сосчитать, сколько различных овощей находится в тарелке 

обыкновенного картофельного супа. Кусочки картофеля и морковки, колечки лука, 

листья сельдерея, петрушки и укропа. 

Еще больше овощей кладут хозяйки в борщ или овощное рагу. 

Овощи — настоящая кладовая витаминов, минеральных солей и других 

полезных веществ, необходимых человеку. 

Многие овощи хорошо хранятся и кормят нас круглый год. Другие можно и 

зимой выращивать в теплицах и парниках. Некоторые овощи, такие как лук, 

чеснок, редька, баклажан, перец, обладают целебными свойствами и способны 

предупреждать и излечивать болезни. 

Из овощей не только готовят вкусные и полезные блюда, их корни, стебли и 

листья используются на корм скоту. Из овощей получают крахмал (картофель, 

сахар (сахарная свекла) и другие нужные людям продукты. 

Ответьте на вопросы 

• Что называют овощами? 

• Где растут овощи? 

• Какой уход требуется овощам? 

• Почему овощи считают основной едой человека? 



 

Беседа «Какие растения можно вырастить на подоконнике?» 

А представьте: и огурцы, и помидоры, и перец, и зелень в самый разгар зимы 

вы сами можете вырастить, не выходя из дома — на своих двух-трёх 

подоконниках! И попутно создать дачный летний пейзаж прямо в своей квартире. 

Нет-нет, без шуток, если вы сегодня решитесь, а завтра пойдёте в магазин за 

семенами, то 8 марта у вас на кустах уже могут появиться первые огурчики, а 

подросшие кустики помидоров, перца и фасоли сделают ваш подоконник по-

летнему зелёным и радостным! 

Огурцы 

Вырастить дома огурцы — затея очень заманчивая. Вы только представьте: 

просыпаетесь в середине марта, подходите к окну, срываете парочку молоденьких 

огурчиков с зелёного куста, и через пять минут на столе — полезный овощной 

салатик… А какой запах по всей квартире!   

Если у вас сейчас промелькнула мысль: «А может и мне стоит попробовать?» 

— вот несколько аргументов, которые помогут определиться: 

Огурцы растут очень быстро: буквально через 7-9 недель после посадки вы 

сможете резать салат из своих зеленцов! 

Вырастить огурцы дома вполне по силам не только дачнику, который уже 

«собаку съел» в овощеводстве, но даже неопытному в этом деле городскому 

жителю. 

Не все сорта огурцов подойдут для комнатного выращивания. 

Необходимые условия 

         Огурцы, как и любые другие растения, имеют свои предпочтения. Они: 

светолюбивы, поэтому для их выращивания лучше всего подойдёт восточная или 

южная сторона квартиры (дома). Если света не хватает (а чаще всего это именно 

так), нужно будет организовать дополнительное освещение люминесцентными 

лампами. теплолюбивы, им нужна температура выше влаголюбивы, поэтому почва 

должна быть всегда увлажнённой (в меру, не перелитой). 

Томаты 



Красный томат — овощ явно не зимний и не весенний. Поэтому свежие 

помидоры со своего огорода в апреле и мае — это непередаваемое удовольствие 

(да и гордость, что ни говори!). 

Многие не решаются выращивать томаты в квартире, боясь, что у них это 

попросту не получится. А знаете, усыпанные красными плодами кусты на 

подоконнике — это только на первый взгляд «ужас как сложно». Вырастить 

помидоры в домашних условиях может любой человек. Растят же почти все в 

своих квартирах цветы, а ведь это процесс ничуть не менее сложный :) 

Необходимые условия 

Зимой в условиях квартиры они нуждаются в подсветке (более подробно об 

освещении вы сможете прочитать в статье 10 секретов домашнего огорода). 

Не любят застоя воздуха, боятся сырых помещений. 

А вот сквозняков не боятся, поэтому смело проветривайте комнату, где 

«живут» помидоры. 

Оптимальная дневная температура для выращивания: до цветения и 

плодоношения — +22...+25°C (ночная — около +17°C) , а потом —  желательно на 

2-3°C выше. 

Полив, как и в открытом грунте, требуется редкий, но обильный. 

 Уход за домашними томатами имеет мало отличий от ухода за ними на даче 

или приусадебном участке 

Уход за домашними томатами имеет мало отличий от ухода за ними на даче 

или приусадебном участке 

Совет: если хотите, чтобы помидорный кустик был симметрично развитым и 

красивым, разворачивайте его ежедневно на 180° по отношению к свету из окна — 

тогда он будет наращивать зелёную массу равномерно со всех сторон (некоторые 

хозяева поворачивают горшочки с кустами на 90°, считая, что будет ещё 

равномернее). 

Перец сладкий (болгарский) 

Этот южный сочный овощ вполне идёт на «одомашнивание», он 

неприхотлив, красив и очень полезен. Хотя и придётся набраться терпения — 

первые сладкие перчики вам удастся попробовать лишь через 5-6 месяцев после 

всходов. 



Выращивать его дома, по меньшей мере, интересно. Да и выгодно в том 

числе. Чем выгодно? Да тем, что перец — растение многолетнее, и посаженные 

сегодня кусты будут целых 2-3 года радовать вас своим урожаем. Заманчиво? А то! 

Если вы решились добавить на свой подоконник сладкий перец, знакомьтесь с 

секретами его выращивания. 

Необходимые условия 

Болгарский перец не будет «капризничать» и отблагодарит хорошим 

урожаем, если соблюдать несколько важных для него условий: 

Это растение южное, поэтому поселить его надо в самую солнечную 

комнату, где больше всего света. Если света будет недостаточно, нужно будет 

«досвечивать» искусственно. 

Сладкий перец — неженка, он не любит сквозняков. 

Регулярное рыхление грунта обязательно. 

Перец нуждается в защите от вредителей (тли и паутинного клещика). 

В период плодоношения перец нужно подвязывать к шпалере. 

Совет: растить на одном подоконнике (да и в одной комнате) сладкий и 

горький перец категорически не рекомендуется — в результате перекрёстного 

опыления весь перец у вас окажется горьким (расстояние в 2-3 м до соседнего 

подоконника — не преграда, можете не проверять)) 

Перец горький 

Думаю, что любители горького перца никогда не откажутся от возможности 

всегда иметь под рукой кустик со жгучими остроконечными плодами… ибо для 

них любое блюдо с острым перчиком вприкуску становится неизмеримо вкуснее)) 

А ведь вырастить такое чудо на подоконнике совсем не сложно. Для этого 

нужно только наличие солнышка в окошко на 3-4 часа в сутки, горшок с землёй, да 

нужные семена. И через 2-3 месяца у вас будет шикарный заветный кустик, 

усыпанный некрупными плодами. И плодоносить на одном месте он способен до 5 

лет! 

Кстати, особо стоит подчеркнуть, что все представители «горькоперечников» 

обладают высокой декоративностью и обязательно станут украшением вашего 

домашнего огорода! 

Необходимые условия 



Чтобы кусты горького перца росли и развивались без проблем, с самого 

начала нужно выполнить несколько базовых условий. 

Подготовить качественный почвенный субстрат. 

Растения лучше всего размещать на южных, юго-восточных и юго-западных 

окнах, где больше всего света. При недостатке освещения в зимний период 

обязательно производить досвечивание. 

Не допускать пересыхания почвы. 

Фасоль 

Вырастить фасоль на подоконнике по силам каждому. Тем более, что она 

неприхотлива, всходит и растет быстро, не требует особого ухода. Это 

самоопыляющееся растение; через полтора месяца она уже зацветёт, а через два вы 

будете снимать молоденькие стручки. Они необыкновенно вкусны в овощных рагу, 

супах, в омлете и просто в тушёном виде. 

Поверьте, вы не пожалеете, если решите «завести» у себя парочку кустиков 

фасоли). 

Необходимые условия 

Ухаживать за фасолью просто, достаточно обеспечить ей регулярный полив, 

рыхление и подкормку и выполнить несколько простых требований: 

Морковь 

Вы никогда не слышали, что морковь выращивают на подоконнике? В 

простом цветочном вазоне или контейнере можно получить очень даже приличный 

урожай. Большинство сортов позволит начать сбор свежей морковки уже через 3,5 

месяца после посадки: когда основная часть дачников только начнёт сеять морковь, 

вы уже будете её есть! 

Морковка, конечно, капризуля, но главное — знать несколько секретов, и 

тогда вы с ней надолго «подружитесь»: 

Морковь не любит прямых солнечных лучей. 

Полив требуется регулярный (чаще, чем в открытом грунте). При этом 

обязательно наличие дренажных отверстий! 

Совет: выращивать морковь можно в обрезанных пластиковых бутылках. И 

дёшево, и удобно, и мобильно)) 

Домашняя грядка с зеленью 



Ну и какой же огород без зелени? Лук, петрушка, укроп, салаты, базилик, 

мята… Без этих незаменимых растений редко какой подоконник 

перезимовывает)) Ароматные, или пряные травы 

Ароматные травы красивы и полезны, их можно выращивать не только в 

огороде, но и в обычной городской квартире. 

Мяту перечную и орегано (душицу) - многолетний кустик, который можно 

вырастить из семян, или взять кусочек корня на даче и посадить в горшок. 

Тимьян – выращивают так же, как и мяту: посевом семян или делением 

кустика. 

Базилик - очень декоративен, ароматен и неприхотлив, выращивают 

семенами, которые можно сеять практически круглогодично. 

Петрушку, кервель – зелень можно использовать через 6–7 недель после 

посева семян. Сеют круглогодично. 

 

Беседа «Уход за растениями на подоконнике» 

Цель. Закрепление знаний об уходе за огородом на окне. 

3 главных правила полива: 

Не пересушивать. Поливать растения надо своевременно, не допуская 

пересыхания почвы. Даже кратковременный дефицит влаги является большим 

стрессом для большинства растений. Исключение составляют только 

засухоустойчивые культуры. 

Не заливать. Избыток воды застаивается в грунте, перекрывая доступ воздуха 

к корням. В результате растение испытывает кислородное голодание, что мешает 

влаге хорошо усваиваться, а следовательно, процессы питания в растении 

замедляются. При застое воды корни могут начать загнивать. Это может привести 

к гибели растения. 

Отстаивать воду. В первую очередь это необходимо для того, чтобы из 

водопроводной воды испарился хлор, очень вредный для растений. Кроме того, 

при отстаивании в открытой посуде с большой площадью поверхности вода 

обогащается кислородом и согревается до комнатной температуры. 

Подкормка 



В почве контейнера запас питательных веществ ограничен. Поэтому растения 

на подоконнике еще больше нуждаются в подкормке, чем в открытом грунте. 

Однако и переусердствовать в этом вопросе нельзя. Если вы посеяли семена в 

плодородную почву, первая подкормка потребуется нескоро – только на стадии 

активного разрастания надземной части растения для зеленных культур и на стадии 

цветения для плодоовощных. 

Чем и как подкармливать – зависит от конкретной культуры. Но общие 

правила таковы, что в среднем 2-3 раза за период вегетации растению необходима 

подкормка органическим удобрением и 1-2 раза минеральным. Конечно, грядку на 

подоконнике вы вряд ли станете удобрять навозом и компостом. Можно 

использовать готовые комплексные удобрения, а можно – подручные средства: 

древесную золу, сахар, чайную и кофейную гущу и т. п. 

Подкормка огорода на подоконнике 

Если у вас в доме есть аквариум с рыбками, то воду с продуктами 

жизнедеятельности рыб), водорослей и других обитателей аквариума можно с 

успехом использовать в качестве подкормки для огородных растений. Она 

содержит большое количество органики и веществ, стимулирующих рост растений. 

Такая вода является мягкой и рН-нейтральной. 

Рыхление почвы 

Рыхление почвы часто называют сухим поливом. С его помощью улучшается 

воздухообмен в почве. Это позволяет увеличить приток кислорода к корням. 

Однако проводить эту процедуру надо осторожно, чтобы не повредить корневую 

систему. Взрыхлять надо только поверхностный слой грунта, находящийся выше 

корней. Для рыхления можно использовать обычную столовую вилку или 

специальный миниатюрный рыхлитель из набора для комнатных растений. 

Если вы размещаете мини-огород на подоконнике, то в холодное время года 

надо позаботиться о том, чтобы растения не переживали температурный стресс. 

Следует помнить, что около окон воздух всегда холоднее, чем посреди комнаты. 

Сильный перепад дневных и ночных температур, характерный для осени и зимы, 

также может привести к переохлаждению растений. И наконец, вездесущие 

сквозняки, пробивающиеся сквозь щели в окнах, наносят мини-огороду большой 

вред. 



Пословицы и поговорки о труде 

• Человек рожден для труда. 

• Без труда не вытащишь и рыбку из пруда. 

• Что потрудился, то и поел. 

• Воля и труд дивные всходы дают. 

• Не потрудиться, так и хлеба не добиться. 

• Кто хорошо трудится, тому есть чем хвалиться. 

• Труд человека кормит, а лень портит. 

• Наше счастье в общем труде. 

• Кто трудится, тот и пользуется. 

• Без труда нет добра. 

• Без труда меду не едят. 

• Трудовая денежка — мозольная. 

• Труд кормит и одевает. 

• Не замочив рук, не умоешься. 

• Вразумись здраво, начни рано, исполни прилежно. 

• Не разгрызть ореха — не съесть и ядра. 

• Встанешь пораньше — шагнешь подальше. 

• Без хорошего труда нет плода. 

 

Стихи про овощи 

Ю. Тувим 

Овощи 

Хозяйка однажды с базара пришла, 

Хозяйка с базара домой принесла: 

Картошку, 

Капусту, 

Морковку, 

Горох, 

Петрушку и свеклу. 

Ох. 

Вот овощи спор завели на столе — 



Кто лучше, вкусней и нужней на земле: 

Картошка? 

Капуста? 

Морковка? 

Горох? 

Петрушка иль свекла? 

Ох. 

Хозяйка тем временем ножик взяла 

И ножиком этим крошить начала: 

Картошку, 

Капусту, 

Морковку, 

Горох, 

Петрушку и свеклу. 

Ох. 

Накрытые крышкою, в душном горшке 

Кипели, кипели в крутом кипятке: 

Картошка, 

Капуста, 

Морковка, 

Горох, 

Петрушка и свекла. 

Ох. 

И суп овощной оказался не плох! 

  

Я. Бжехва 

Летний дождик 

Летний дождик мягкой лапкой 

Гладит овощи на грядке. 

Лишь к капусте прикоснется, 

Как капуста встрепенется: 

Листья белы и сочны 



Завивает в кочаны. 

Просят лук и сельдерей: 

- Напои нас поскорей! 

К струйкам тянется горох: 

- Без воды я весь засох! 

Благодатный дождик теплый 

Жадно пьют морковь и свекла, 

И румяные томаты, 

И упругий лист салата. 

Струйки весело журчат, 

И сверкает мокрый сад, 

Оживает огород - 

Все в нем бурно в рост идет! 

Т. Шорыгина 

Помидор 

В огороде помидор 

Взгромоздился на забор. 

Притворяется негодник, 

Будто сам он - огородник! 

Ай-ай-ай, помидор! 

Стыд тебе и позор! 

Возмутилась тетя репа: 

- Это глупо и нелепо! 

Ай-ай-ай, помидор! 

Стыд тебе и позор! 

Крикнул дядя огурец: 

- Безобразник! Сорванец! 

Ай-ай-ай, помидор! 

Стыд тебе и позор! 

Покраснел сорванец, 

Устыдился, наконец, 

И скатился чин по чину 



К огороднику в корзину! 

  

 Т. Бокова 

Праздник урожая. 

Осень скверы украшает 

Разноцветною листвой. 

Осень кормит урожаем 

Птиц, зверей и нас с тобой. 

И в садах, и в огороде, 

И в лесу, и у воды 

Приготовила природа 

Всевозможные плоды. 

На полях идет уборка - 

Собирают люди хлеб. 

Тащит мышка зерна в норку, 

Чтобы был зимой обед. 

Сушат белочки коренья, 

запасают пчелы мед. 

Варит бабушка варенье, 

В погреб яблоки кладет. 

Уродился урожай - 

Собирай дары природы! 

В холод, в стужу, в непогоду 

Пригодится урожай! 

  

В. Коркин 

Что растет на нашей грядке? 

Огурцы, горошек сладкий, 

Помидоры и укроп 

Для приправы и для проб. 

Есть редиска и салат - 

Наша грядка просто клад. 



Но арбузы не растут тут. 

Если слушал ты внимательно, 

То запомнил обязательно. 

Отвечай-ка по-порядку: 

Что растет на нашей грядке? 

 

Ж. Дарк 

Летом огород - что город! 

В нём – сто тысяч горожан: 

помидор, горох, капуста, 

кабачок и баклажан. 

А по осени там пусто! 

Скоро в град придёт зима 

Люд разъехался в корзинках 

в погреба и закрома! 

 

Александр Прокофьев 

 ОГОРОД 

 В огороде много гряд, 

 Есть и репа, и салат. 

 Тут и свекла, и горох, 

 А картофель разве плох? 

 Наш зеленый огород 

 Нас прокормит целый год. 

  

А. Максакова 

Посадила в огороде; 

Помидоры и картофель, 

Чуть моркови, огурцов. 

Для братишек сорванцов. 

Помидор сорвал Алешка. 

Вот и сыта стала кошка. 



А Максим ест огурец. 

Наш мальчишка молодец. 

Он на грядке сидит ловко 

Вот и вырвана морковка. 

Ест морковку кошка, кот, 

Кто зашел к нам в огород. 

Всех мальчишки угощают. 

Витамин есть заставляют. 

  

Т. Казырина 

А у нас в саду порядок 

Мы вскопали десять грядок. 

Как на первой горох, 

Уродился, не плох! 

На второй редиска, 

Друг от друга близко. 

А на третьей репка, 

И сладка и крепка. 

На четвертой огурцы 

Поспевают, молодцы! 

Пятая с морковкой, 

Подрастает ловко. 

На шестой зеленый лук, 

Он и лекарь, он и друг. 

На седьмой огромной грядке, 

Ягодки играют в прятки. 

На восьмой кабачки, 

У них толстые бочки. 

На девятой арбуз 

Полосатый карапуз. 

А десятая отныне, 

Нам подарит даже дыни! 



Загадки про овощи 

Золотистый и полезный, 

Витаминный, хотя, резкий. 

Горький вкус имеет он 

Обжигает… не лимон. (Лук) 

  

В огороде – жёлтый мяч. 

Только не бежит он вскачь. 

Он как полная луна, 

Вкусные в нём семена. (Тыква) 

  

В зелёной палатке 

Колобки спят сладко. 

Много круглых крошек. 

Что это? (Горошек) 

  

Круглый бок, желтый бок, 

Сидит на грядке колобок. 

Врос в землю крепко. 

Что же это? 

(Репка) 

Красна девица сидит в темнице, 

А коса на улице. 

(Морковь) 



В земле сидит дед, 

Во сто шуб одет. 

Кто его раздевает, 

Тот слёзы проливает. (Лук) 

  

Внизу красно, вверху зелено, 

В землю вросло. (Свекла) 

  

Маленький и горький, луков брат. (Чеснок) 

  

Фиолетовый кафтан 

Носит овощ …(Баклажан) 

  

На грядочке зелёные, 

А в баночке солёные. (Огурцы) 

  

Дом зеленый тесноват: 

Узкий длинный, гладкий. 

В доме рядышком сидят 

Круглые ребятки. 

Осенью пришла беда - 

Треснул домик гладкий, 

Поскакали кто куда 

Круглые ребятки. (Горох) 



  

Уродилась я на славу, 

Голова бела, кудрява. 

Кто любит щи - 

Меня в них ищи. (Капуста) 

  

Она прячется от солнца 

Под кустом в глубокой норке, 

Бурая – не мишка, 

В норке - но не мышка. (Картошка) 

  

Запеканки, драники, 

Оладьи и пюре, 

Зразы и вареники, 

Печёнки в кожуре, 

И отличную окрошку 

Можно сделать из... (Картошки). 
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